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PŮVODNÍ PRÁCE
METFORMIN A DEFICIT VITAMINU B12 – VLASTNÍ POZOROVÁNÍ Z KLINICKÉ PRAXE

jako v literatuře (20, 22) jsme zjistili závažný 

pokles VB12 u 15,5 % respondentů s metfor-

minem a hraniční hladinu u 30,1 %, zatímco 

normální hladinu VB12 jsme potvrdili u 54,4 % 

při jeho dlouhodobém užívání. U lidí s metfor-

minem starších nad 65 let doporučuje Martin 

(30) screening VB12. Vztah k věku při správné 

indikaci, respektování všech kontraindikací 

a možných lékových interakcí jsme nepozoro-

vali (graf 4; r = - 0,123). V Tab. 3 uvádíme denní 

dávku nad 2 000 mg spojenou s poklesem VB12 

u 7,8 % na rozdíl od denní dávky pod 1 000 mg, 

kde činí jen 2 %. Pokud jde o úvahu nad roky 

užití metforminu (Tab. 3), nejeví se u našich 

T2DM při adekvátní indikaci a respektování 

nežádoucích účinků a lékových interakcí ani 

po 20 letech jako rizikové (viz Tab. 3), kde na 

metforminu po 10–20 letech je pokles VB12 

u 6 % a po 20 letech dokonce jen 3,4 %. 

Nedostatek VB12 vede k vzestupu homocy-

steinu, poruše syntézy DNA a hematologickým 

abnormalitám (megaloblastová anémie a hy-

persegmentace neutrofilů (29, 30). Vyšší homo-

cystein a nižší folát jsme zjistili častěji u skupiny 

se sníženým VB12. Anémie jsme nenalezli častěj-

ší u metforminové skupiny. Periferní neuropatie 

jsme podobně jako jiní autoři (31, 32) zjistili 

častěji u metforminové skupiny (Tab. 1). Řada 

autorů uvádí vyšší výskyt pro neurokognitivní 

projevy, jako jsou špatná paměť, intelektové 

poruchy, demence, delirium a deprese (33, 34, 

35). Thewjitcharoen (24) upozorňuje u seniorů 

vedle kognitivních poruch i na vyšší výskyt 

instability, pádů a syndrom frailty. 

Langan (14) považuje screening VB12 jako 

odůvodněný u jedinců po resekci žaludku, 

IBD střev, u užívání metforminu déle než 6 

měsíců, abúzu PPI nebo H2 blokátorů, u vega-

nů nebo přísných vegetariánů a seniorů nad 

75 let (23). Na vhodnost suplementace VB12 při 

zjištěném deficitu (perorálně nebo injekčně) 

a ústup klinických potíží upozorňuje řada au-

torů (14, 20, 36) a potvrzují to i naše zkušenosti 

z každodenní klinické praxe.

Závěr
Riziko nedostatku VB12 bude v budoucnu 

stále více aktuální s ohledem na rostoucí 

prevalenci T2DM, prediabetu, obezity, inzu-

linové rezistence i syndromu polycystických 

ovarií léčených celosvětově metforminem. 

Doba užívání metforminu a denní dávka 

sehrávají zásadní roli v rozvoji možného defici-

tu vitaminu B12 (37). Podobně i věk by měl vždy 

být brán v úvahu jako další potencionálně 

rizikový faktor s respektováním všech kontra-

indikací a možných lékových interakcí. Naše 

výsledky vedly ke změně zavedené klinické 

praxe v naší ambulanci. U výše zmíněných 

rizikových skupin léčených metforminem 

závěrem podtrhujeme potřebu zvýšeného 

povědomí a monitoring hladin VB12 nejméně 

jednou ročně. 
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